

烟斗——气质，在呼吸之间(上)

□ 新华

人类用烟斗或者一些奇形怪状的烟斗类器具吸食某种干植物叶的历史由来已久，但若论对当时及后世影响最大，使烟斗成为某种文化象征的非英国人莫属。据史料所载，第一支成型的英国烟斗大约是在1700年左右推出，用陶土制成，有长略带弯曲的烟杆，长烟杆是为了便于烟客在抽烟间歇时把烟斗横搁在沙发的扶手上，小小的斗体下还有一个凸起，为了防止烧热的斗体烫坏沙发的表面。这种长长的烟杆成为后来Churchwarden式样的原型。

当时的烟斗还没有普及到人手一支的地步，于是伦敦的小酒馆便在店堂里放置了一些公用的烟斗供领风骚之先的烟友们享用，后到者当然不愿把沾有别人体液的烟嘴再咬于自己的齿间，好在长长的陶土烟杆并不坚实，所以烟客们往往先折断沾有别人唾液的那一小段才开始享用，这样过了几天后，烟杆会变得越来越短。眼见自己精心设计的式样被漠然视之且糟蹋如此，烟斗制造商们一怒之下，干脆转而大量生产短杆的烟斗，从而在外形上确立了现代烟斗的基本外型。及至1840年，一位叫弗朗索瓦·科莫(Francois Comoy)的先生发现用石楠木(Briar)的树根刻成烟斗，既不易被烟火烤损，又轻巧结



实，不像陶土那么脆弱易碎，第一支石楠木树根制成的烟斗遂于1854年在英国推出，就此揭开近代树根烟斗的历史。

在十九世纪，树根烟斗随着大英帝国的扩张而被推向世界，普天之下，莫非王土，王土之上，莫不冒烟。就连中国当时的中堂大人李鸿章在出访英国的时候也曾把玩享用过当时时髦的烟斗，后来，中堂·李成为终身的烟斗客。

近代烟斗的盛世大约是在上个世纪的60年代，彼时烟斗客的人数和烟斗烟草的消费量都达到了最高。随着其后嬉皮运动的兴起，年轻一代与烟斗渐行渐远，烟斗的命运也在1990年代初期达到了历史的低谷。有道是三十年河东，三十年河西，正当

人们以为烟斗将成为博物馆遗迹和老爷爷的象征的时候，烟斗自1990年代中期竟开始了意料之外、情理之中的复兴。烟斗客的数量连年以两位数的增长率上升，一时引得坊间众人瞩目，名士高人在主流媒体上众说纷纭，目为一大文化现象，就连在商业世界享有权威的彭博电讯(Bloomberg)也曾来插一杠子，对烟斗行业的复兴及其前景进行了分析。特别引人注目的是，这次带动烟斗复兴的主力不是怀念旧时代的老爷子们，而是30-40岁之间，通常被目为社会中坚的专业人士和自由职业者，从而更成为某种社会、文化风气走向的信号。

越来越多的人喜欢上了或开始喜欢烟斗。那么，众人喜欢烟斗的理

由是什么呢？——问题的问题是，喜欢烟斗需要理由吗？

如果一个大男人问一个小男孩：“喜欢玩具的理由是什么呢？”这个大男人一定会被小男孩看成白痴，因为喜欢玩具的理由在小男孩看来是不证自明的——“好玩！”而烟斗对于大部分烟斗客来说也并不是一个烟具，而是一件玩具。因此，喜欢烟斗的理由其实“好玩”两个字也就足够了。

话虽如此，小男孩可以率性至此，大男人却总不甘把自己等同于小男孩的水平，除了“好玩”的理由外，也有不少好事的大男人编排出了一大堆喜欢烟斗的理由，笼而统之，大约有这么几说。

一说，抽烟斗是更健康的吸烟方式。因为烟斗和雪茄一样，享用的时候是不把烟吸入肺中的，只是让烟雾在口腔中打个转，充分领略烟草的醇香后即可呼出，这比将烟雾吸入肺中的卷烟总是要更好一些。更有统计了一组数字，称抽烟斗者比不抽烟或抽其他种类烟的人更长寿，并进而解释道，抽烟斗需要整块的闲暇时间和放松的心情，而一个会享受闲暇的人大概要比一个终日汲汲于营生的人更少一些心理上的压力并且更容易长寿的。不管这种解释的科学性如何，抽烟斗是一种较为健康的吸烟方式大概是没有什么争议的。

二说，烟斗烟草比卷烟和雪茄更

有风味。卷烟和雪茄虽然也有各种品牌和调配方式，但其间的差异只好象不同快餐店做出的汉堡，口味虽有差异，但毕竟是汉堡，并无多大惊奇；而烟斗烟草的制作和调配方式变化多端，有名有姓的烟草配方有几百种之多，各种不见记载的私人配方就更不计其数，每一种配方之间的差别有如不同的鸡尾酒，常会给人迥然不同的口感和意外的惊喜。再之，烟斗烟草是经过各种工艺深度发酵过的，而卷烟或雪茄基本上只是烤制而成，因而烟斗烟草的口感要醇和厚重得多。不少烟斗客抽烟斗的初衷是为了戒除卷烟。曾经沧海难为水，享受过烟斗烟草的沉实风味后，再吸纸烟只会觉得口中寡淡。

说完了勉强编排的理由，再来看看好玩本身。就这点来说，大男人嘴上叼的烟斗与小男人手中玩的塑料枪、小锡兵其实同属一类，只不过大男人对玩具的要求更高一些。基本上，要成为大男人的好玩具，必要的特点是宜集宜藏、宜玩宜赏。当然，如果还有一些附着于其上的文化特质和风雅故事就几臻完美了。

就宜集宜藏而言，烟斗的材料、设计和造型千变万化、琳琅满目，永远不必担心没有新的藏品。相比之下，卷烟和雪茄只是不同粗细长短的棍状物而已。

抽着细支烟 她很美

□ 沙子

小时候看书，总能看到各类烟段落。马克·吐温自嘲说戒烟极易，他都戒百多次了。余华《朋友》结尾里说利群飞马西湖之类的牌子，有浙江朋友说确实是浙江的镇地之宝。朱自清说烟就是个玩意儿，跟嚼橄榄差不多，要个劲儿。然后就是古龙小说里天机棍孙老头儿的旱烟、福尔摩斯的烟斗、村上春树不断出现的“把烟碾死”(林少华的译本)。大概第一次对烟草有一点儿感觉，是《基度山伯爵》里，基度山神道佛阿尔贝抽土耳其烟喝咖啡，听海蒂讲那过去的故事。那段氛围极出色，烟雾缭绕光影离合。村上春树在《1973年的弹子球》里有过句，大概意思是阳光下抽烟有种灵魂出窍漂浮出的意思。

后来交结的抽烟朋友一多，切身感受就多一点了。有的朋友烟不离手，就跟我经常巧克力上瘾停不下来；也有的情绪到了时候来一支，带点自省意味琢磨什么的吐烟。各有所好。有朋友跟我仔细聊过这茬，大概意思：年轻人抽上烟，各有原因。有些纯有点《十八岁出门远行》的感觉，觉得抽了支就算长大了；有些是为了融入周围那种“我们不是孩子了，是成年人”的氛围；有些，像《骆驼祥子》里所谓，纯粹为耍个酷。

就是说，烟在形成身体依赖之前(其实身体依赖烟的人并不多)，经常就是个很符号的东西。所以还是朱自清概括得精当：没它也就那样，但有了它就多点意味，可以咂摸一下。

有些烟的牌子是通过女孩子知道的，比如某个女孩子抽绿装寿百年，支很细，她抽来很美，抽完后嘴唇有薄荷香味，很微妙的性感。整个房间都有种清澈但确实存在的感觉，像去到了远方。几年后再见，她戒掉了烟和酒(她喝威士忌)，改喝普洱茶。跟她谈起这事，大概意思，烟和酒代表一个阶段吧。

我认识的抽烟女孩子不少，有瘾的不多。她们抽烟，大多数和情绪有关。人自有感情纠缠一时找不到合适表达方式的时节，怔怔坐着一支烟，许就吐出去了。每个女孩儿再怎么好强霸道，最后都会有某个时节怔怔坐着右手托腮，都忘了烟还在烧的那么一小会儿温柔似水不设防的时光。谈及烟瘾，其实许多人爱反复做一件事，跟记忆有关。有人爱听某首歌，也许是因为喜欢初听那首歌时自己的心情；有人爱反复抽一种烟，也许是因为以前喜欢过抽那种烟的人。看某本书时的心情、喝某种饮料时身旁有什么人、曾经和谁一起噼里啪啦地剥过花生。许多时候，与其说是对于做某种事上瘾，不如说是对某种事所处的场景、声光、气味、心情上瘾。

许美静《你抽的烟》那首歌不提了。辛晓琪《味道》里唱“你手指淡淡烟草味道”，我现在略微懂了一点。《六人行》里第三季第一集，MONICA刚和RICHARD分手，也是每天闻他的雪茄闻之不已。大概就是这样：

烟本身是个让人放松的东西。而放松下来，情感就容易波动幻漫。你抽一支烟，闻到那种味道，然后你拥有的最好的心情(闲适、欢乐、恋爱中)都会寄存在这种味道里。烟和酒和茶甚至男欢女爱都一样，并不一定是每一口每一次都完美无瑕，所以就会让人想反复，于是一直这样下去。年初二下午我忙完一拨亲戚后躲到窗口，晒冬天的太阳，抽完一支帕特加，半晕呼呼里觉得自己要融化在阳光和被阳光照亮的烟里了，而许多事就这么浮在云上。这种感觉难以言喻，只有下次再抽一支才能完全勾回来。所以还是那句话：每个人的事都可以说成一串漫长的苦甜交融的故事，许多人自承无趣的瘾故事，追溯到最后总关乎梦或者爱或者一些纯粹时光的美好事物。所以，每一个人都有戒不掉的某一种烟或某一种事或某一个人，总是如此。

一个送货员眼中的 卷烟营销网络发展

□ 马军山

2001年1月4日 我迎来了人生的第二次就业。

就是这次就业让我在烟草公司一直工作到了现在，烟草公司卷烟营销网络的改革历程我是其中一个见证者。卷烟营销网络的经历了一次次的发展改革。由刚开始零售客户自发提货的过程，慢慢发展为烟草公司统一送货到零售客户。这是

一个很大的变革，零售客户自己前来自提货，零售客户需要自己带钱，自己将卷烟一条一条的带回家，有车的很方便，只要交钱、开票就可以提货走人，但是条件差的、小客户则自己想办法带卷烟回去，有些客户路很遥远，很是不方便。经过卷烟营销网络的改革，零售客户有了卷烟提货过程有了较大的变革。卷烟由烟草公司送货员统一送货到零售客户手中，这是一个渐进的过程，也是客户服务水平不断扩展提升的过程。

我刚来公司是一名专卖管理员，而后由于工作的需要我成了一名送货员。送货员的工作主要是给零售客户开票、收钱、送货。我每天都行走在大街小巷的各个零售客户。

然而在2003年的一天，我在收款的过程中出现了错误。我的现金短了1000元。当时心情十分紧张，心都快跳出嗓子口，一起共事的同事也为我担心。因为当时的我们工资还很低，我们是按照销售绩效来算工资的，在当时我只有365元的工资。我内心是那么的无助，那么的无奈。还好司机师傅这时发话了，说好好想想，今天的烟送的也不是很多，而且进货的大客户也不多，看看是谁的货款没有及时地收取。这一席话提醒了我，我应该冷静，好好想想，我拿着送货的小票，一张一张地查看着。我用了排除的方法，将没可能的零售客户先给一一排除了，然后有重点地做好最后客户的回忆。一家、两家……最终只剩三家零售客户，我怎么也记不清当时是怎么给客户收款的。因为一天的时间，要送货100多户。真有些记不清。在我的提议下我们去了这三家零售客户店中，而且对这三户也区分对待，谁是可能性最大的那位，把可能性最大的那户放到了最后，也

南先生的烟酒店

□ 张蔷

北京的南锣鼓巷在后海附近，北边是鼓楼东大街，南边是地安门东大街，西边是地安门外大街，东边是交道口南大街。不算宽的小巷有着各式各样的酒吧、饭馆，卖北京特色玩意的小店鳞次栉比。黑头发的中国人与黄头发的外国人熙熙攘攘，让这条长长的小巷充满着浓厚的休闲味道。南锣鼓巷12号的兴盛南食品店的店主南宝祥就在这条巷子里面做着烟酒生意，到现在已经有12年了。

南先生说，开店就要有一种坚持精神，这是非常重要的。

南先生1997年从单位下岗，利用自己的家做起了生意。那时的南锣鼓巷只是一条普普通通的小胡同，消费者也都是附近的居民，提起那段日子，南先生说：“他们都看我现在生意好，没看到我以前的苦。那时候孩子才一岁，我一个人苦苦支撑，卖的也都是便宜的烟，可是我就是不愿意放弃，既然干这个了，就要

坚持干下去。人们都说北京人‘拧’，我想我就是有这么股子‘拧’劲儿吧。”

就是凭着这股子坚持的精神，南先生在这里一干就是12年，直到这两年南锣鼓巷开始成为继后海之后又一个充满中国特色的休闲酒吧街，越来越多的外国人和中国人慕名而来，也给南先生的店带来了转机。不仅烟的档次上去了，而且为了顺应外国游客多的特点，南先生还专门辟了一间屋子卖一些特色商品。

南先生说，开店要有特色，而他的商店，处处体现着与众不同的设计。

就算是在大大小小店铺鳞次栉比的南锣鼓巷，南先生的店也很有特点，原木色的店门，分成两家店，大的一边是烟酒饮料，迎面的木制架子上整整齐齐摆着“中华”等高档卷烟，小的一边叫“就旧”，专门卖北京味道的“老”东西，几十年前家里常用的搪瓷缸子、旧版的书籍、老动画片的海报等在这里都是抢手商品。

我看看街上的外国人，问南先生：“您这店里看来平时就不少接待外国客人吧。您怎么和他们沟通呢？”南先生笑得更灿烂了：“我可不会外语，不过来我店里的外国人都会说中文，不会说的我就用计算器表达价格，都能沟通，而且我家亲戚刚从国外回来，现在暂时在我这帮忙，有她在，多少外国客人都没问题。”正说着，店里就迎来一位老顾客，一个美国人，一进门就跟南先生说要买“小二”，我们都笑了。看来南先生和他很熟了。

南先生说，开店要有长远的规划。

“我开这店十二年了，从最开始的肩扛手推，到现在拥有两家规模不小的店面，我见证了南锣鼓巷的发展，我的店也随着这条街的发展越来越好。不少人说，这店面租金都这么高了，干嘛不租出去啊。可是这店铺对我来说，就跟自己的孩子一样，不管怎么样，要用心一直做好，坚持下去。等过些时间，好好再把店面装修一下，我打算以后走精品路线，弄个烟吧，跟旁边的‘就旧’合起来就是‘就旧吧’，多有意思啊。再扩大营业面积，诚信守法卖好烟。”

烟标的奥运情结

□ 李润

第30届奥运会于2001年7月27日至8月12日在英国伦敦举办，各国家体坛精英汇聚于此大显身手。奥林匹克运动会是世界竞技体育的最高殿堂，也是和平、友谊、进步与文化融合的象征。早在20世纪40年代，厂址设在哈尔滨的外商老巴夺父子烟公司(哈尔滨卷烟厂的前身)出品了一种名为“Athlete”的全英文烟标。这枚烟标的主版图案即出自1936年在德国举行的第十一届奥林匹克运动会主宣传画：即一个赤裸上身、头戴桂冠的运动员半身像，下方是古代奥运会项目战车赛。日本专壳公社为1964年第18届东京奥运会出品了一套20枚的Peacet烟标，主版分别描绘的是运动员正在进行游泳、吊环、足球、举重、射击、水球、网球、篮球、拳击等20项体育运动，副版是这届奥运会的会徽。

我国烟草企业也时刻关注奥运赛事。1984年美国洛杉矶举行的第23届奥运会上，开赛第一天就由许海峰为中国实现奥运金牌“零的突破”，中国女排也在这届奥运会上获

得了世界大赛三连冠。为此商丘卷烟厂很快就出品了“夺魁”品牌烟标，其边版分别印有“祝贺我国运动员在23届奥运会首夺金牌”和“祝贺我国女排在23届奥运会三连夺魁”，很明显，这是为许海峰和中国女排夺得奥运金牌专门出品的纪念烟标。

自从我国申奥开始后，以申奥为题材的烟标不断面世。我国的烟草企业纷纷以烟标为载体宣传奥运，道出了我国人民渴望申办奥运会的迫切心情。陕西永寿等卷烟厂出品的申奥烟标，主副版图案均为奥运会五环标志和天坛，副版上印有“为中国申办2000年奥运会特别制作”字样。尽管这次申奥我国以两票之差未能如愿，但是这些烟标却成为我国首次申奥的历史见证。

2001年申奥成功后，我国又有部分以申奥成功为题材的烟标先后面世。出品最多的是加字纪念标，安徽滁州卷烟厂出品的“红三环”烟标，不仅有加印“祝贺北京申奥成功”，还加印了“中国加入WTO中国足球冲进世界杯 中国成功申办2008年奥运会”字样的版别。这种难得一见的集多项纪念于一身的加字



烟标，真实地记录了我国在2001年所取得的三大辉煌成就。

2008年，第29届北京奥运会如期举行。红塔集团出品的五枚一套红塔山非卖品烟标，该标副版“百年经典 2008 珍藏纪念版”字样下方，分别描绘了运动员进行乒乓球、足球、田径、跳水体育项目，以及火炬手行进在传递火炬的路上，同时该厂还为盛装这五枚小包香烟而出品有听标，这枚烟标一面印有“经典百年 2008 珍藏纪念版”字样，另一面则于“经典 100 为中国加油”、红绸 100 字样之间，展现出运动员的竞技风采。北京卷烟厂出品了北京打样烟标，这种五枚一套的打样烟标其主版图案为五个不同姿态的福娃形象，背景图案分别为天安门、长城、鸟巢等建筑，并有“北京欢迎你”及“2008”字样，副版图案上有“同一个世界同一个梦想”的中英文字样。